

# ЖАЛУЖЕКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 15.

1886 г. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ Августа 15.

I.

## Опредѣленія Епархіальнаго Начальства.

а) О доставленіи въ Московское ИМПЕРАТОРСКОЕ Археологическое Общество свѣдѣній о рѣзныхъ иконахъ Св. Николая Чудотворца.

а) ИМПЕРАТОРСКОЕ Московское Археологическое Общество отношеніемъ отъ 5 іюля сего 1886 года за № 780, объяснивъ Его Преосвященству, что въ исторіи нашей иконографіи особенный интересъ представляетъ изображеніе Св. Николая Чудотворца, какъ хранителя православія—съ мечемъ въ правой рукѣ и храмомъ въ лѣвой. Это такъ называемый *типъ можайскій* изображенія Чудотворца. Онъ получаетъ извѣстность въ Московской Руси съ XV вѣка и вообще распространился въ средней Россіи въ видѣ рѣзныхъ изображеній и иконъ, особенно чтимыхъ въ народѣ и чудотворныхъ.

Такъ какъ на предстоящемъ VII-мъ Археологическомъ съѣздѣ въ г. Ярославлѣ предполагается поднять вопросъ по исторіи этого преимущественно-русскаго типа изображеній Св. Николая Чудотворца, то весьма важно имѣть точныя свѣдѣнія о находящихся при пер-

квахъ и часовняхъ Калужской епархіи болѣе извѣстныхъ духовенству рѣзныхъ древнихъ (до XVIII вѣка) иконахъ этого типа, а равно и сказаній о нихъ.

Въ виду сего ИМПЕРАТОРСКОЕ Московское Археологическое Общество проситъ оповѣстить о семъ желаніи Общества духовенству Калужской епархіи и предложить ему доставить въ Общество свѣдѣнія о мѣсто-нахожденіи вышеназванныхъ иконъ, равно какъ сказанія объ нихъ, а также и снимки съ нихъ, если возможно, фотографическіе. Выслушавъ вышеозначенное отношеніе Общества Консисторія 28 іюля постановила и Его Преосвященство утвердилъ: отношеніе это припечатать въ официальной части епархіальныхъ вѣдомостей съ предписаніемъ духовенству доставить прямо въ Общество чрезъ благочинныхъ свѣдѣнія о мѣсто-нахожденіи вышеназванныхъ иконъ, равно какъ сказанія объ нихъ, а также и снимки съ нихъ, если возможно фотографическіе.

б) По поводу похороненія однимъ крестьяниномъ малолѣтней дочери своей безъ положеннаго въ требникѣ отпѣванія, но съ возложеніемъ на покойницу вѣнчика, самовольно проданнаго церковнымъ сторожемъ, Духовная Консисторія между прочимъ опредѣдила и Его Преосвященство утвердилъ: чрезъ епархіальныя вѣдомости вмѣнить въ обязанность всеѣмъ причтамъ епархіи возлагаемые на умершихъ вѣнчики и листы разрѣшительной молитвы имѣть въ своемъ непосредственномъ заведѣваніи и храненіи и ни въ какомъ случаѣ не допускать церковныхъ сторожей къ выдачѣ оныхъ прихожанамъ, въ предупрежденіе могущихъ быть со стороны ихъ злоупотребленій сими предметами.

II.

Рапортъ благочиннаго 2-го участка Козельскаго уѣзда, Дмитрія Соколова, отъ 24 іюня сего года за № 454, Его Преосвященству Епископу Калужскому слѣдующаго содержания: въ годичномъ, за прошлый 1885 годъ рапортѣ, отъ 7 февраля 1886 года за № 109, между прочими, выдающимися пастырскою дѣятельностію, священниками ввѣреннаго ему участка, священникъ села Хозецъ Николай Воронцовъ былъ рекомендованъ имъ какъ пастырь „болѣе другихъ радѣющій о религіозно-нравственномъ образованіи своихъ прихожанъ, для чего имъ Воронцовымъ, а) въ самомъ селѣ Хозцахъ основана церковно-приходская школа; б) въ приходскомъ селѣцѣ, Клюксахъ, — начальная школа грамотности, и в) кромѣ того, собранъ и образованъ изъ прихожанъ „крестьянъ — хоръ пѣвчихъ“. — День 19 сего іюня, день ревизіи Хозецкой церкви, явилъ какъ священника Воронцова, такъ и его рекомендацію о немъ: въ переполненномъ, не смотря на рабочій день, всякаго возраста прихожанами храмъ, общее пѣніе всѣми бывшими на лицо, дѣтьми крестьянъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній по указанію, а не по приготовленію только, и затѣмъ испытаніе нѣкоторыхъ изъ нихъ въ церковно-славянскомъ чтеніи по книгѣ и въ знаніи молитвъ наизусть — обратили особенное вниманіе Его Преосвященства и дали возможность священнику Воронцову услышать отъ Его Преосвященства полное одобреніе его дѣланія, а ему, благочинному, ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о награжденіи его, священника Воронцова, теперь же, не въ очередь набедренникомъ, дабы вся-

кій изъ членовъ клира, могъ убѣдиться, что „истинно-труждающіеся въ новомъ, возложенномъ на духовенство волею ГОСУДАРЯ, дѣланіи на нивѣ Господней, тотчасъ сподобятся сугубыя чести, какъ только день явитъ ихъ труды“. На семь рапортъ резолюція Его Преосвященства отъ 4 августа 1886 г. за № 4092, послѣдовала такая: „Объявить священнику *Н. Воронцову* нашу искреннюю благодарность и наше благословеніе употреблять при богослуженіи набедренникъ, напечатавъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ въ полномъ видѣ настоящей рапортъ и нашу резолюцію“.

---

### III.

**ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ, ВЛАДИМИРОМЪ ЕПИСКОПОМЪ КАЛУЖСКИМЪ**, за усердную службу награждены набедренниками священники: а) Козельскаго собора Феодоръ *Малининъ*—23 іюля; б) ключарь Калужскаго кафедральнаго собора Сергій *Введенскій*,—1 августа; в) села Хозецъ, Козельскаго уѣзда, Николай *Воронцовъ*,—4 августа.

### Преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства:

1) Церковному старостѣ церкви села Павлова, Козельскаго уѣзда, дворянину Василию Павловичу Внучову за пожертвованіе на колоколь 209 р. 50 к. 2) Крестьянину д. Верхней-Вязовны, Осипу Иванову Обухову, за пожертвованіе въ церковь села Бора, Тарусскаго уѣзда, полного священническаго облаченія, изъ серебрянной парчи, цѣною въ 130 р. 82 к. 3) Крестьянину д. Шоссейныхъ дворовъ Никитѣ Кочалову за пожертвованіе въ церковь села Адуева,

Медынскаго уѣзда, государственнаго 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> билета 1-го внутренняго съ выиграшами займа въ 100 руб. 4) Прихожанамъ церкви села Каменки, Калужскаго уѣзда, за пожертвованіе въ свою приходскую церковь денегъ и холста на сумму 107 руб. 5) Прихожанамъ церкви села Ценевичь, Жиздринскаго уѣзда, за пожертвованіе на колоколь 502 р. 5 коп.

IV.

**Свѣдѣнія по Епархіальному Управленію.**

**Протоіерей** Калужской Муромосицкой церкви **Іоаннъ Соколовъ** назначенъ временно присутствующимъ въ Консistorіи—12 іюля.

**Секретарь** Калужской Консistorіи, коллежскій совѣтникъ **Игнатій Лорченковъ** умеръ—18 іюля.

**Исправленіе** должности секретаря Консistorіи поручено столоначальнику оной—титулярному совѣтнику **Николаю Все-святскому**—23 іюля.

**Благочинный** 2-го участка Боровскаго уѣзда, Боровскаго собора священникъ **Василій Казанскій**, находившійся въ болѣзненномъ состояніи съ февраля мѣсяца сего года поправился здоровьемъ и съ августа сего мѣсяца вступилъ въ отправленіе благочинническихъ и другихъ обязанностей, а исправлявшій должность благочиннаго на время болѣзни о. Казанскаго, священникъ села Никололужецкаго **Петръ Георгиевскій** уволенъ отъ занятій по должности благочиннаго, за исправленіе каковой должности объявляется ему благодар- ность Епархіальнаго Начальства—2 августа.

**Рукоположены въ санъ священника:** а) въ церкви села Корекозева, Перемышльского уѣзда, студентъ вл. Калужской духовной семинаріи Илья *Мировъ*, — 22 іюля; б) въ церкви села Андреевскаго, Калужскаго уѣзда, учитель (народнаго училища, окончившій курсъ семинарскихъ наукъ) Петръ *Бьялевъ*, — 27 іюля.

— **въ санъ діакона:** а) въ церкви села Угодскаго завода, Малоарославецкаго уѣзда, учитель народнаго училища Ѳеодоръ *Троицкій*, — 8 іюля; б) псаломщикъ села Поскони, Мосальскаго уѣзда, Александръ *Азбукинъ* къ церкви того же села, — 22 іюля; в) псаломщикъ села Васильевскаго, Лихвинскаго уѣзда, Левъ *Малининъ* къ церкви села Волосова-Дудинскаго, Козельскаго уѣзда, — 1 августа; г) псаломщикъ села Никольскаго Подиванова тожь, Малоарославецкаго уѣзда, Василій *Низяевъ* къ церкви того же села, — 27 іюля.

**Зачисленъ штатнымъ сверхштатный священникъ** села Слась-Кобыльщины, Мосальскаго уѣзда, Михаилъ *Любимовъ* въ томъ же сельѣ, — 23 іюля.

**Предоставлены діаконскія мѣста:** а) діакону села Березковъ, Жиздринскаго уѣзда, Василию *Никольскому* при церкви села Печекъ, Мосальскаго уѣзда, — 24 іюля; б) псымоводителю правленія Калужской духовной семинаріи, оберъ-офицерскому сыну при Иоанно-Богословской, что въ семинаріи церкви, — 7 августа, и в) исправляющему должность псаломщика села Веснинъ, Жиздринскаго уѣзда, Ивану *Попову* при церкви села Анисова Городища, Мосальскаго уѣзда, — 8 августа.

— **псаломщицкія мѣста:** а) окончившему курсъ въ

Калужской духовной семинаріи Михаилу *Дубову* при церкви села Малынина, Мещовскаго уѣзда, — 11 іюля; б) сверхштатному псаломщику Калужской Георгіевской, что за лавками церкви Павлу *Зартикому* при той же церкви, — 12 іюля; в) псаломщику Козельскаго собора Николаю *Добронравову* при Сухиничскомъ соборѣ, — 24 іюля.

**Допущены** къ временному исправленію должности псаломщиковъ: а) личный почетный гражданинъ Иванъ *Смирномудровъ* при церкви села Порѣчья, Малоярославецкаго уѣзда, — 11 іюля; б) окончившій курсъ въ Калужскомъ духовномъ училищѣ, потомственной почетный гражданинъ Николай *Маккавейскій*, впредь до усмотрѣнія, при церкви села Сакулина, Мещовскаго уѣзда, — 5 августа.

**Временно допущенный** къ исправленію должности псаломщика при Сухиничскомъ соборѣ Василий *Трошкскій* перемѣненъ на таковое же мѣсто въ Козельскій соборъ, — 24 іюля.

**Посвящены въ стихарь:** а) псаломщикъ села Дугненскаго завода, Калужскаго уѣзда, Александръ *Афанасьевскій*, — 26 іюля; б) псаломщикъ села Сакулина, Мещовскаго уѣзда, Иванъ *Вышеславцевъ*, — 3 августа.

**Уволены за штатъ** по болѣзни псаломщики: а) села Иволина, Мосальскаго уѣзда, Павелъ *Прозоровскій*, — 7 іюля; б) села Малынина, Мещовскаго уѣзда, Иванъ *Дубовъ* — 11 іюля, и в) села Порѣчья, Малоярославецкаго уѣзда, Иванъ *Смирномудровъ*, — 11 іюля.

**Исключены изъ списковъ умершіе** священники: а) Боровской Спасской, что на взгорѣ церкви Никифоръ *Пав-*

ловскій, — 20 іюля; б) села Синятина, Перемышльскаго уѣзда, Алексѣй *Знаменскій*, — 23 іюля; в) псаломщикъ села Буринова, Тарускаго уѣзда, Кирилль *Соловьевъ*, — 12 іюля.

---

**Имѣются праздныя мѣста:**

1. Священническія: а) въ селѣ Мишневъ, Лихвинскаго уѣзда; б) въ селѣ Щетиновѣ, Мещовскаго уѣзда; в) при Боровской Спасской, что взгорьѣ церкви; г) въ селѣ Синятинѣ, Перемышльскаго уѣзда, и д) въ селѣ Подкопаевѣ, Мещовскаго уѣзда.

2. Діаконскія: 1) въ г. Калугѣ при Единовѣрческой церкви и 2) при Благовѣщенской; въ селахъ: Жиздринскаго уѣзда: 3) Кондрыкинѣ, 4) Любышѣ, 5) Пупковѣ, 6) Хвастовичахъ, 7) Кудрявцѣ, 8) Устахъ, 9) Дубровкѣ, 10) Котори, 11) Погостѣ, 12) Игнатовскомъ — Шкотовкѣ тожъ, 13) Крапивнѣ, 14) Чернышинѣ, 15) Холмищахъ, 16) Драгошанѣ, 17) Закрутомъ, 18) Колчинѣ; Козельскаго уѣзда: 19) Бѣтовѣ съ приписной, 20) Васильевскомъ, Малоярославецкаго уѣзда: 21) Трубинѣ; Медынскаго уѣзда: 22) Рождествѣ на Шанѣ; Боровскаго уѣзда: 23) Каменскомъ.

3. Псаломщицкія: а) въ селѣ Желовижѣ, Калужскаго уѣзда; б) въ селѣ Златоустовскомъ, Лихвинскаго уѣзда; в) въ сел. Овсорокѣ; г) въ сел. Песочнѣ, Жиздринскаго уѣзда; д) въ с. Песковатскомъ, Лихвинскаго уѣзда; е) въ селѣ Ивонинѣ, Мосальскаго уѣзда, и ж) въ селѣ Буриновѣ, Тарускаго уѣзда.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Отъ Правленія Калужской Духовной Семинаріи

объявляется, что приемные экзамены для поступления въ 1, 2 и 3 классы имѣютъ начаться съ 18 августа и желающіе поступить въ одинъ изъ упомянутыхъ классовъ должны подать прошеніе о томъ съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства или выписки о рожденіи и училищнаго свидѣтельства не позже 15 августа.

## ПРИГЛАШАЮ

Г.г. кредиторовъ несостоятельнаго Сухиничскаго Городскаго Общественнаго Банка пожаловать *12 Сентября сего 1886 г. въ 5 час. веч.* въ г. Сухиничи въ зданіе Городской Управы въ общее собраніе кредиторовъ для избранія Предсѣдателя и кураторовъ въ имѣющее открыться Конкурское Управленіе по дѣламъ означеннаго несостоятельнаго Банка.

Присяжный Попечитель *Я. Заринъ.*

# О Т Ч Е Т Ъ

О состояніи учебно-воспитательной части въ Калужскомъ Епархіальномъ шестиклассномъ женскомъ училищѣ за 188 $\frac{4}{5}$  учебный годъ.

(Продолженіе).

## III. Учебно-воспитательная часть.

а) Недѣльное распределеніе классныхъ занятій воспитанницъ, въ общемъ составленное согласно съ требованіями училищной программы, не исключаетъ впрочемъ и отступленія отъ оной. Во всѣхъ классахъ назначенное Уставомъ количество уроковъ совѣтомъ увеличено на одинъ урокъ. Въ VI классѣ одинъ учебный часъ въ недѣлю въ тотъ день, когда бываетъ три только урока, опредѣленъ на занятіе церковнымъ пѣніемъ. Въ V-мъ классѣ для болѣе успѣшнаго приготовленія воспитанницъ къ будущей ихъ учительской дѣятельности, введенъ одинъ урокъ по дидактикѣ, въ видахъ укрѣпленія въ ученицахъ навыка къ правильному и послѣдовательному изложенію мыслей и возвышенія вообще достоинства письменныхъ работъ, въ IV классѣ, сверхъ положенныхъ по русскому языку трехъ недѣльныхъ уроковъ, назначался росписаніемъ одинъ учебный въ недѣлю часъ на составленіе ученицами этого класса сочиненій экспромptomъ въ формѣ періодовъ, а также описательнаго и повѣствовательнаго характера; въ младшихъ же трехъ классахъ, гдѣ письменныя работы воспитанницъ

страдаютъ вообще недостатками ореографическими, по одному учебному часу, тоже въ дни съ тремя только уроками, назначаемо было на занятіе письмомъ подъ диктовку, подъ руководствомъ и наблюдениемъ воспитательницъ. Урокъ продолжался отъ 55 минутъ до часу. Между первымъ и вторымъ уроками, а также третьимъ и четвертымъ назначался пятиминутный промежутокъ, а между вторымъ и третьимъ получасовой. Начинались уроки съ 9 часовъ утра и оканчивались въ 1½ пополудни. Кромѣ того относительно распisanія считается нелишнимъ замѣтить и то, что, при составленіи его, и въ отчетномъ году, не удалось осуществить вполне педагогическаго требованія, чтобы первыми назначать уроки болѣе серьезныя и трудныя, а послѣдніе учебныя часы посвящать занятію предметами болѣе легкими, наприм. пѣніемъ, чистописаніемъ или иностранными языками—предметами не обязательными: такъ какъ въ нашемъ училищѣ преподавателями въ большинствѣ состоятъ лица, обязанныя занятіями въ урочное время въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, и епархіальному училищу въ распредѣленіи уроковъ таковыхъ преподавателей по учебнымъ часамъ естественно приходится сообразоваться болѣе съ свободнымъ временемъ и досугами ихъ, чѣмъ сколько съ требованіями педагогическими.

б) Учебниками въ училищѣ служили по закону Божию, русскому языку въ младшихъ трехъ классахъ, географіи во II—V кл. и по математической географіи въ VI, гражданской исторіи тѣ самыя учебныя руководства, которыя указаны программю, а по прочимъ предметамъ училищнаго курса оныя замѣнены другими

или болѣе приспособленными по своему изложенію къ пониманію воспитанницъ или полнѣе обнимающими курсы науки, назначенной къ прохожденію въ училищѣ. Такъ по ариѳметикѣ въ качествѣ учебника было „руководство къ ариѳметикѣ“ Малинина и Буренина; задачи же для рѣшенія давались во II, III, IV V классахъ изъ сборника ариѳметическихъ задачъ Малинина и Буренина, съ пополненіемъ изъ сборниковъ Евтушевскаго, Арбузова, Минина и Назарова; въ I кл. былъ въ употребленіи одинъ задачникъ Евтушевскаго. Уроки геометріи воспитанницы готовили по руководству Малинина, а не Косинскаго; уроки физики по „курсу физики для женскихъ учебныхъ заведеній“ Малинина, а не по труду Краевича; теорію словесности онѣ изучали по руководству Бѣлорусова съ пополненіями изъ руководствъ Случевского, Минина и Орлова, а въ отдѣлѣ о періодахъ по руководству Баталіна; образцы для разбора всѣхъ родовъ словесныхъ произведеній брались изъ хрестоматіи Галахова; учебникомъ по исторіи русской литературы служила „исторія русской словесности“ Галахова, по географіи въ VI классѣ „географія Россіи“ Мостовскаго, и по педагогикѣ употреблялось въ качествѣ учебнаго руководства, сочиненіе Рощина „очеркъ главнѣйшихъ положеній по педагогикѣ, методикѣ и дидактикѣ“. Читая по французскому языку воспитанницы учились по руководству Дюфора, а въ переводахъ упражнялись по руководству Марго, по нѣмецкому языку учебникомъ служили руководства Керковіуса и Кейзера.

в) Установленныя программы преподаванія учебныхъ предметовъ во всѣхъ классахъ къ концу учебнаго

года были выполнены. Ходъ же учебнаго дѣла въ училищѣ былъ таковъ:

### 1. По Закону Божию.

Въ отчетномъ году въ I и II классахъ по закону Божию были измѣнены учебники: въ I-мъ классѣ „начальное наставленіе въ православной христіанской вѣрѣ“ прот. Соколова замѣнено „курсомъ по закону Божию для начальныхъ народныхъ училищъ и приготовительныхъ классовъ духовныхъ училищъ“ свящ. Свирѣлина; во II кл. вмѣсто бывшей учебнымъ руководствомъ священной исторіи ветхаго завѣта прот. Попова, введена была указанная программю исторія в. завѣта прот. Рудакова. Это обстоятельство не могло не отразиться нѣкоторыми особенностями и на ходѣ преподаванія закона Божія въ названныхъ классахъ, сравнительно съ предшествовавшимъ отчетному году: начальный курсъ по закону Божию Свирѣлина полнѣе, особенно въ отдѣлѣ священно-историческомъ бывшаго доселѣ учебнаго руководства по сему предмету Соколова; ветхозавѣтная исторія Рудакова представила больше удобства изучить пророчества и прообразы ветхозавѣтные, излагая ихъ систематически — раздѣльно, по періодамъ. Вообще же порядокъ занятій въ этихъ классахъ по закону Божию сохранился тотъ самый, какимъ описанъ въ прошлогоднемъ отчетѣ. Но въ III кл. учебная постановка этого предмета въ отчетномъ году подверглась существенному измѣненію сравнительно съ прежнимъ годомъ. Программою положено въ семъ классѣ пройти съ ученицами новозавѣтную свящ. исторію и читать по славянски книгу дѣяній апостольскихъ съ переводомъ на русскій языкъ

и указаніемъ особенностей славянскаго языка. Чтеніе свѣдѣній апостольскихъ въ славянскомъ текстѣ, начинаемое съ начала учебнаго года, не имѣетъ связи съ уроками по Закону Божию и составляетъ занятіе совершенно другимъ предметомъ и какъ бы другой урокъ по славянскому языку; такимъ образомъ урокъ по Закону Божию раздвоится на двѣ части, не имѣющія ничего общаго между собою: что, понятно, не удовлетворяетъ дидактическимъ требованіямъ. Чтобы устроить это неудобство и дать урокамъ по Закону Божию большую связность и единство, законоучитель испросилъ у совѣта училищнаго разрѣшеніе вести объяснительное чтеніе славянскаго текста въ III кл. по евангелію, пока изучалась евангельская исторія, а къ объяснительному чтенію этого текста по книгѣ свѣдѣній апостольскихъ онъ перешелъ уже въ концѣ учебнаго года, при сообщеніи воспитанницамъ свѣдѣній изъ апостольской исторіи, имѣющихся въ указанномъ программю и практикуемомъ въ училищѣ учебникѣ Рудакова. Черезъ поставленіе объяснительнаго чтенія по славянскому языку въ органическую связь съ уроками по Закону Божию, при преподаваніи евангельской и апостольской исторіи непосредственно по первоисточнику — евангелію и свѣдѣніямъ апостольскимъ, свѣдѣнія священно-историческія, несомнѣнно, глубже напечатлѣвались въ сознаніи воспитанницъ и получили большую основательность и прочность. Преподаваніе Катихизиса въ IV и VI классахъ велось приблизительно въ слѣдующемъ порядкѣ: на каждомъ почти урокѣ первоначально читался текстъ катихизиса; имъ потомъ онъ уяснился чрезъ перифразъ или замѣну однихъ выраженій другими, болѣе понятными для дѣтей

и при этомъ присоединялись, когда требовалось содержаніемъ урока, указанія на священно-историческія событія, чрезъ что догматическія истины, обыкновенно, трудно усвояемыя ученицами, освѣщались и становились яснѣе для ихъ дѣтскаго сознанія; затѣмъ читался и переводился текстъ священнаго писанія или святоотеческаго творенія, приведенный въ доказательство той или другой катихизической истины; указывалось, какія именно слова текста заключаютъ его доказательную силу, и дѣлался общій выводъ. Христіанская добродѣтель всегда выяснялась примѣрами изъ св. исторіи, жизни святыхъ и собственнаго опыта ученицъ. При выслушиваніи урока, требовалось передавать содержаніе его языкомъ правильнымъ и точнымъ, въ порядкѣ и связи, и безъ вопросовъ. При объясненіи богослуженія, преподаватель ставилъ себѣ задачею выяснить ученицамъ невещественность и духовность богослуженія и строгую примѣнимость его къ свойствамъ и потребностямъ человеческой души. Кромѣ изложенія порядка богослуженія, выяснено было символическое значеніе богослуженныхъ дѣйствій, указана и связь этихъ дѣйствій и церковныхъ цѣноцѣнъ и чтеній съ священно и церковно-историческими событіями тамъ, гдѣ она была по соотвѣтствію учебнаго матеріала. Текстъ цѣноцѣнъ и молитвъ требовалось знать наизусть. При чтеніи апостольскихъ посланій — въ IV кн. апостола Іакова, а въ V кн. къ Филиппійцамъ и отчасти къ Римлянамъ — были сдѣланы краткія указанія на этимологическія и синтаксическія особенности славян. текста и дано было краткое объясненіе содержанія прочитанныхъ посланій. Учебная постановка церковной исторіи, описанная въ прошлогод-

немъ отчетъ, и въ отчетномъ году оставалась такою же: учебникъ Рудакова сжатый, по мѣстамъ неопредѣленный и страдающій отсутствіемъ прагматизма, былъ пополняемъ подробными объясненіями преподавателя. Церковно-историческіе факты, рельефно изображающіе участіе Промысла Божія въ судьбахъ церкви Христовой или характерно выражающіе направленіе, которое принимала внутренняя жизнь церкви Христовой въ тотъ или другой періодъ времени, были предметомъ особеннаго вниманія учителя; характеристика выдающихся церковно-историческихъ дѣятелей, ознакомленіе съ житіями великихъ подвижниковъ христіанской, особенно Русской церкви, съ твореніями отцовъ и учителей церкви; также входило въ кругъ его занятій. Прагматизмъ историческихъ событій постоянно имѣлся въ виду, при преподаваніи. Отъ воспитанницъ по этому предмету требовалось, чтобы онѣ передавали историческіе факты, данные въ урокъ, въ строгой связи съ прежде изученными и при томъ съ точными географическими и хронологическими указаніями. Устанавливаемая постоянно преподавателемъ связь между церковно-историческими событіями и явленіями и цѣлыми періодами въ жизни церкви Христовой глубоко и неизгладимо запечатлѣвала въ сознаніи воспитанницъ преподаваемое имъ и облегчала оживленіе и возобновленіе онаго, при надобности въ памяти ихъ, по крайней мѣрѣ, въ основныхъ чертахъ; чему много спобствовало и изложеніе учителемъ своихъ уроковъ по сему предмету языкомъ яснымъ, живымъ и картиннымъ.

*(Продолженіе будетъ).*

---

Членъ Консисторіи, Каедральн. Протоіерей *А. Кольбелинъ.*

И. д. Секретаря, Столоначальникъ *Н. Всесвятскій.*

# ВРЪВЪВЛЕНІЯ

## КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

Цѣна годовому изданію  
3 руб. безъ пересылки,  
3 руб. 70 к., съ пере-  
сылкою и упаковкою.

№ 15.

Выходятъ два раза въ  
мѣсяць 15 и 30 или  
31 число.

1886 г.

Августа 15.

---

Содержаніе: Годичное собраніе православнаго миссіонерскаго общества. Замѣтки на статью гр. Л. Н. Толстаго. Богоявленское Братство при Киевской Духовной Академіи. Объявленія

---

### ГОДИЧНОЕ СОБРАНІЕ ПРАВОСЛАВНАГО МИССІОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

15 іюня, Православное Миссіонерское Общество праздновало шестнадцатую годовщину своего существованія. По случаю этого торжества, въ Успенскомъ соборѣ была совершена литургія предсѣдателемъ Общества высокопреосвященнымъ Іоанникіемъ, митрополитомъ Московскимъ, въ сослуженіи съ нѣсколькими членами Общества изъ среды московскаго духовенства. За литургіей слѣдовало молебствіе, въ которомъ участвовали также преосвященный Владиміръ, епископъ Ставропольскій и Кавказскій, много послужившій дѣлу миссіонерства въ бытность свою въ Томской епархіи, и преосвященный Мисаиль, епископъ Дмитровскій. При богослуженіи присутствовали члены совѣта Миссіонерскаго Общества и многія лица, принимающія участіе въ его дѣятельности и сочувствующія его высокой цѣли.

По окончаніи молебствія въ мироварной палатѣ состоялось общее годовичное собраніе Общества, привлекшее много стороннихъ посѣтителей. Когда всѣ заняли мѣста въ палатѣ, предсѣдающій владыка митрополитъ пригласилъ собраніе выслушать отчетъ о дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1885 годъ, который и былъ загѣмъ прочитанъ дѣлопроизводителемъ совѣта, священникомъ Лебедевымъ.

Изъ отчета видно, что въ составъ Православнаго Миссіонерскаго Общества входили комитеты Общества въ 36 епархіяхъ, не считая Москвы, въ которой находится совѣтъ Общества подъ предсѣдательствомъ высокопреосвященнаго Іоаннικія и перваго его помощника преосвященнаго Мисаила. Вторымъ помощникомъ предсѣдателя состоитъ съ мая прошлаго года московскій губернскій предводитель дворянства графъ С. Д. Шереметевъ. Важнѣйшими предметами дѣятельности совѣта Общества въ прошедшемъ году были: присканіе и отправленіе на мѣсто строителя для Троицкаго миссіонерскаго монастыря на Исыкъ-Куль, въ Туркестанской области, и открытіе новыхъ комитетовъ Общества.

Построеніе при озерѣ Исыкъ-Куль на средства Православнаго Миссіонерскаго Общества Троицкаго миссіонерскаго монастыря, предпринятое еще въ 1881 году, въ бытность епископомъ туркестанскимъ преосвященнаго Александра, не могло идти съ успѣхомъ, потому что не было челоуѣка способнаго быть строителемъ такого монастыря. Въ прошедшемъ году совѣтъ Общества получилъ изъ разныхъ мѣстъ отъ двоихъ монашествующихъ заявленіе о желаніи послужить дѣлу миссіонерскому, и собравъ о нихъ справки, отправилъ обоихъ въ распоряженіе преосвященнаго Неофита Туркестанскаго для устроенія монастыря въ этомъ отдаленномъ и важ-

номъ по своему положенію въ Средней Азіи углу нашихъ владѣній. Одинъ изъ нихъ заболѣлъ въ пути и вернулся въ свою обитель, а другой монахъ Троице-Сергіевой Лавры Іона благополучно прибылъ въ епархіальный городъ Вѣрный, рукоположенъ былъ во діакона и выбылъ въ іюль съ двумя сотрудниками на мѣсто построенія монастыря на Иссыкъ-Куль. Одинъ изъ этихъ сотрудниковъ іеродіакона Іоны молодой туземецъ, въ дѣтствѣ окрещенный и учившійся въ Ташкентской учительской семинаріи, гдѣ онъ изучилъ между прочимъ русскій языкъ и столярное ремесло, другой же старикъ 50 лѣтъ. Прибывъ на мѣсто, они поправили сколь возможно монастырскія зданія и собрали уже нѣсколько честныхъ и трезвыхъ людей для совмѣстнаго монастырскаго труда. Богослуженіе они отправляютъ въ особой молитвенной комнатѣ, которая будетъ переустроена затѣмъ въ домовую церковь во имя Пресвятой Богородицы Одигитріи. Изъ Москвы совѣтомъ Общества имъ посланъ походный иконостасъ и другія церковныя вещи. Вскорѣ ожидается прибытіе въ этотъ зарождающійся миссіонерскій монастырь назначенныхъ Св. Синодомъ опытнаго игумена и семи чловѣкъ монашествующихъ изъ Свято-Михайловской Аѳонской Закубанской пустыни.

Для изысканія новыхъ средствъ необходимыхъ какъ этому новонаначальному монастырю, такъ и другимъ, ранѣе основаннымъ миссіонерскимъ учрежденіямъ, совѣтъ Общества обращался съ ходатайствомъ къ митрополиту Новгородскому и Петербургскому и 16 архіепископамъ и епископамъ, въ епархіяхъ которыхъ не было доселѣ комитетовъ Миссіонерскаго Общества съ просьбой открыть таковыя по случаю праздновавшагося въ апрѣлѣ прошлаго года тысячелѣтія первоучителей Славянскихъ Св. Меодія и Кирилла. Вслѣдствіе

этого открыты и начали успѣшно свою дѣятельность комитеты въ Твери, Каменецъ-Подольскѣ и Одессѣ.

Составъ и средства Православнаго Миссіонерскаго Общества въ 1885 году представлялись въ такомъ видѣ: въ Московскомъ отдѣленіи его дѣйствительныхъ членовъ было 2,218, членскихъ взносов и пожертвованій съ процентами на капиталъ было 53.624 р. 93 коп. и дохода отъ Боголюбской миссіонерской часовни въ Москвѣ 9.349 руб. 14 к., а всего 69.974 руб. 17 коп. Въ 36 епархіальныхъ отдѣленіяхъ членовъ было 5.614 и пожертвованій поступило 62.172 р. 61 к. Всего въ Обществѣ было членовъ 7.832 и пожертвованій 125.146 р. 68 к., что съ присоединеніемъ 31.689 р. 93 к., церковно-кружечнаго сбора на распространеніе православія составляетъ 156.836 р. 62 к., а въ сложности съ остаткомъ отъ 1884 года, коего было 552.239 р. 25 к., всѣхъ суммъ было 709.075 р. 87 к. Израсходовано въ 1885 году 158.562 р. 11 к. и осталось къ началу настоящаго года въ капиталахъ неприкосновенномъ, запасномъ и расходномъ 550.513 р. 76 к. Выдающіяся пожертвованія получены были: отъ высокопреосвященнаго Іоаннікія 500 р., члена совѣта графа С. В. Орлова-Давыдова 1.500 р., отъ московскаго купца Ѳ. Н. Самойлова на построеніе храма въ Японіи 10.000 р., отъ протоіерея города Вышняго Волочка А. Яшина 3.000 р., отъ Давыдовой пустыни 1.100 р., по завѣщанію А. Садова и отъ священника Бродокамнатскаго, изъ Екватеринбургской епархіи по 1.000 р. Израсходованная въ теченіе года сумма 158.562 руб. 11 к. раздѣлялась такъ: на содержаніе миссій 119.606 р. и на нужды миссіонерскихъ учрежденій епархіальныхъ комитетовъ 18 612 руб. 75 к., а всего на миссіонерское дѣло 149.218 руб.

75 к., а остальная сумма на производство дѣлъ по совѣту и комитетамъ.

О дѣятельности главныхъ миссій въ Сибири въ отчетѣ упомянуто, что миссіями Забайкальской, Иркутской, Томско-Алтайской и Камчатской обращено въ теченіе года въ христіанство 3.575 человекъ.

О состояніи Японской миссіи начальникъ ея преосвященный Николай сообщилъ совѣту Общества, что ею въ 1885 году устроено три новыя церковныя общины, а всѣхъ общинъ въ настоящее время 184. Священнослужителей при нихъ, кромѣ епископа и архимандрита, пятнадцать, изъ коихъ 12 Японцы. Крещено въ теченіе года Японцевъ 1.467, такъ что христіанъ въ Японіи стало 11.275 человекъ. Въ училищахъ и школахъ миссіи было до 350 учениковъ.

Въ донесеніи своемъ совѣту Миссіонерскаго Общества епископъ Николай описываетъ, между прочимъ, посѣщеніе однимъ изъ священниковъ подвѣдомственной ему Японской миссіи христіанъ на Курильскихъ островахъ. „Священникъ города Хакодате и всей сѣверной части Японіи Титъ Комацу сообщилъ собору миссіи о посѣщеніи имъ курильскихъ христіанъ, малой части бывшаго нѣкогда духовнаго стада высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, нынѣ вошедшей въ составъ Японской церкви. Когда 12 лѣтъ тому назадъ наше правительство отдало Японіи Курильскіе острова въ замѣнъ безраздѣльнаго владѣнія островомъ Сахалиномъ, то на островахъ у самой Камчатки около 100 Курильцевъ-христіанъ пожелали остаться въ подданствѣ Японіи, чтобы не перемѣнять мѣстъ своихъ поселеній, къ которымъ они привыкли и которыя обильно снабжали ихъ средствами для ихъ непритомливой жизни. Съ теченіемъ времени Японское правитель-

ство нашло нужнымъ поселить ихъ ближе къ болѣе населеннымъ мѣстамъ имперіи и потому перевело ихъ на небольшой островъ Сикотинъ, лежащій у сѣверо-восточнаго берега острова Эзо. Уже три года тому назадъ мы слышали, что Курильцы-христіане очень желаютъ посѣщенія священника. Титъ Комацу нашелъ возможнымъ исполнить ихъ желаніе; такъ какъ Курильцы говорятъ по русски, съ японскимъ же языкомъ еще не успѣли освоиться, то со священникомъ Комацу долженъ былъ отправиться переводчикомъ одинъ изъ кончившихъ курсъ въ здѣшней семинаріи, исполнявшій вмѣстѣ съ тѣмъ и обязанности псаломщика. Невыразима была радость Курильцевъ, съ которою они встрѣтили священника, и нѣсколько дней проведенныя у нихъ священникомъ Комацу были временемъ почти непрерывныхъ богослуженій. Онъ исполнилъ у нихъ всѣ церковныя требы: муропомазалъ и приобщилъ ихъ дѣтей, такъ какъ они имѣли предосторожность крестить своихъ новорожденныхъ сами, исповѣдалъ и приобщилъ всѣхъ взрослыхъ, повѣнчалъ браки, отпѣлъ умершихъ, освятилъ жилища и проч. Трогательно священникъ Комацу свидѣтельствовалъ предъ соборомъ объ усердіи своихъ новыхъ прихожанъ къ вѣрѣ, о томъ, съ какимъ благоговѣніемъ они молятся, какъ строго соблюдаютъ христіанскіе обычаи; какъ у всѣхъ мысли заняты божественнымъ, а на языкѣ — рѣчь благочестивая, какъ даже матери дѣтей своихъ укладываютъ спать съ религіозномъ напѣвомъ. — „Истинно, намъ нужно учиться у нихъ вѣрѣ и благочестію“, говоритъ Комацу. Матеріальное положеніе этихъ христіанъ-Курильцевъ очень печально. На новомъ мѣстѣ жительства они далеко не нашли тѣхъ средствъ къ жизни, какія имѣли прежде. Изъ 98 переселенныхъ 15 уже умерли, живые же почти всѣ въ цингѣ отъ неимѣнія здоровой пищи, которой и добыть не-

гдѣ на пустомъ островѣ, гдѣ есть только рыбная ловля, да и то не доставляющая ничего, кромѣ одного какого-то рода рыбы нездоровой для пищи; живутъ они въ шалахахъ, одѣты въ лохмотьяхъ. Сообщение Тита Комацу о столь бѣдственномъ положеніи христіанъ Курильцевъ имѣло своимъ послѣдствіемъ то, что собраны были въ ихъ пользу пожертвованія деньгами, платьемъ, одѣялами, провизіей, разными предметами домашняго обихода и даже дѣтскими игрушками. Все это священникъ Комацу отвезъ имъ. Курильцы желали бы имѣть у себя священника или проповѣдника, но сдѣлать этого нельзя по недостатку ихъ и для японскихъ церквей. Поэтому предположено было изъ самихъ Курильцевъ выбрать двухъ молодыхъ людей и двухъ дѣвочекъ для воспитанія въ миссійскихъ школахъ въ Тоокію. Священникъ Комацу и сдѣлалъ было это къ большой радости Курильцевъ, но мѣстныя власти почему-то не дали позволенія выбраннымъ отправиться въ Тоокію. Вѣроятно, добавляетъ епископъ Николай, это недоразумѣніе будетъ современемъ устранено.

Объ отношеніи японскихъ властей къ Японцамъ-христіанамъ преосвященный Николай пишетъ: „Проповѣдь вездѣ по странѣ раздается совершенно безпрепятственно и, при помощи Божіей, съ обычнымъ успѣхомъ. Прежде бонзы по провинціямъ находили возможнымъ притѣснять христіанъ по крайней мѣрѣ при случаяхъ погребенія, не позволяя имъ хоронить своихъ умершихъ съ христіанскою молитвой на кладбищахъ, обыкновенно завѣдусмыхъ бонзами. Но нынѣ и эти притѣсненія совершенно прекратились, чему не мало способствовали бывшіе въ послѣднее время открытые примѣры той въ высшей степени благодушной терпимости, съ какою центральное правительство относится къ погребальнымъ

обычаямъ христіанъ. Случай къ этому подали два православныя погребенія. Первое, бывшее въ маѣ прошедшаго года, погребеніе сына одного изъ здѣшнихъ министровъ (графа Сайго, нынѣ морскаго министра), воспитывавшагося въ семействѣ бывшаго здѣсь нашимъ посланникомъ, нынѣ посланника въ Вашингтонѣ, К. В. Струве, крещеннаго въ Россіи, причемъ воспріемницей изволила быть Государыня Императрица и воспріемникомъ Великій Князь Алексій Александровичъ, и умершаго въ семействѣ г. Струве въ Америкѣ; второе погребеніе нашего посланника А. П. Давыдова, скончавшагося здѣсь 21 ноября минувшаго года. Оба раза погребеніе, начиная съ отпѣванія до опущенія тѣла въ могилу, совершено было точно также, какъ бы оно было совершено среди православнаго міра. Гробъ былъ провожаемъ священнослужителями въ облаченіяхъ, съ преднесеніемъ креста и предшествіемъ хора миссійскихъ пѣвчихъ въ 60 человекъ, съ пѣніемъ *Святый Боже* по японски, при чемъ улицы, по которымъ слѣдовала процессія, были содержимы въ порядкѣ полиціей, участвовавшіе же въ процессіи Японцы нехристіане оказывали такіе же знаки почтенія къ обряду, какіе обычны между христіанами. Все это, въ оба раза отмѣченное мѣстными газетами и разнесенное по всѣмъ угламъ Японіи, конечно не могло остаться безъ добрыхъ вліяній“.

О поступленіи пожертвованій на построеніе соборнаго храма Японской миссіи въ Тоокію отчетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества сообщаетъ, что чрезъ него отослано въ Японію пожертвованій около 19.000 руб. Соборъ этотъ, сооружаемый во имя Воскресенія Христова, доведенъ уже постройкой до половины.

По прочтеніи отчета оглашено было полученное въ этотъ

день на имя владыки митрополита письмо купца А. Лѣни-  
вова, при которомъ приложено было пожертвованіе его въ  
1.000 рублей въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Об-  
щества, „въ ознаменованіе праздновавшагося на дняхъ 25-  
лѣтія епископства предсѣдателя Общества высокопреосвящен-  
наго Іоаннікія“, потомъ утверждена собраніемъ смѣта по  
Обществу на 1886 годъ и произведены закрытою баллотиров-  
кой выборы членовъ совѣта на слѣдующее двухлѣтіе, назна-  
ченъ и членовъ ревизіонной коммисіи.

Затѣмъ казначей Общества В. Д. Аксеновъ сообщилъ о  
постигшемъ внезапно Алтайскую миссію несчастіи: въ Бій-  
скѣ, резиденціи начальника Алтайской миссіи преосвященна-  
го Макарія, викарія Томскаго, сгорѣлъ недавно архіерейскій  
домъ съ церковью и семинаріей для принявшихъ крещеніе  
инородцевъ.

Послѣ словъ В. Д. преосв. Владиміръ пожелалъ самъ  
дать разъясненіе собранію. Онъ произнесъ приблизительно  
слѣдующее: „Позвольте мнѣ сообщить достопочтеннѣйшему  
собранію объ этомъ дѣлѣ. Съ Алтайской миссіей случилось  
большое несчастіе. Впрочемъ, простите! Я начну нѣсколько  
издалека съ себя. Когда я выѣхалъ изъ Томска (Бійска), то  
позабылъ тамъ вотъ эту вещь (преосв. поднялъ рукою крѣпъ  
клубука), которая была у меня въ одномъ экземплярѣ. Теле-  
графирую пр. Макарію, чтобъ онъ мнѣ ее выслалъ. Прі-  
ѣзжаю въ Пермь и получаю отъ него телеграмму. Онъ про-  
ситъ: „позвольте мнѣ нѣкоторое время поносить вашъ крѣпъ“.  
Оказывается что же? Онъ мнѣ пишетъ, что архіерейскій домъ  
со всѣмъ находившимся въ немъ сгорѣлъ. Случилось это съ  
21 и на 22-е мая, наканунѣ самаго Вознесенія въ полночь.  
Отчего,— неизвѣстно. Кажется и причинъ-то въ такое время

для пожара не было никакихъ. Проснувшись пр. Макарій, въ чемъ былъ, успѣлъ только вбѣжать въ церковь, — изъ покоевъ въ верхній этажъ, гдѣ была церковь, устроена была внутренняя лѣсенка, — схватить антиминь и выпрыгнуть въ окно. Осталось у него то, что на немъ было. Нѣтъ даже другой пары бѣлья. Средства конечно никакихъ. Домъ этотъ строилъ я. Ну! Видно Господу неугодно было мое дѣло. Сгорѣло рѣшительно все. Вся церковь, всѣ иконы. Въ нижнемъ этажѣ находилось помѣщеніе семинаріи, воспитанниковъ алтайцевъ и учителей, мѣсто для годовичныхъ собраній миссіонеровъ и бібліотека. Сгорѣлъ архивъ со всѣми актами и матеріалами для исторіи алтайской миссіи. Бібліотека была тамъ составлена еще арх. Макаріемъ; затѣмъ мною было собрано довольно книгъ. Многія книги выпросилъ я туда изъ академій, — дублеты; тамъ были по одному экземпляру всѣ изданія Св. Синода, также выпрошенныя мною, — все это сгорѣло. Погибла и замѣчательная драгоценность, данная мною туда: икона св. Иннокентія Иркутскаго, писанная на гробовой доскѣ, которая, думалъ я, тамъ навсегда и останется, какъ память... Конечно, Богъ милостивъ, пр. Макарій, вѣроятно нашелъ гдѣ нибудь пристанище себѣ, но дѣти то, ребята гдѣ, которые находились въ школѣ, неизвестно. Лишняго не было у насъ. Но все же было гдѣ уединиться, гдѣ помолиться, гдѣ собраться миссіонерамъ, когда они сходились разъ въ годъ въ миссію, было и гдѣ помѣститься и обучаться кандидатамъ въ миссіонеры. Извините, что я такъ распространяюсь. Но эта миссія стоитъ того... Мои труды тамъ не велики; но все же ни я кое-что дѣлалъ. Дѣти взяты мною отъ родителей-язычниковъ влѣтъ двухъ-трехъ и крещенныя, теперь уже діаконами (и священниками). Молю васъ, земнымъ поклономъ прошу (при этомъ преосв. коснулъ)

ся рукою до земли) общее собраніе миссіонерскаго общества и васъ всѣхъ, — окажите помощь Алтайской миссіи, ради вѣры Христовой, ради миссіонерскаго общества, ради наконецъ васъ самихъ!.. Буду говорить откровенно. Какъ я слышалъ отъ миссіонеровъ, не одному русскому не поднять и не вынести такихъ жертвъ и трудовъ миссіонерской проповѣди, на какія способны миссіонеры изъ туземцевъ. Алтайская миссіа — это такое учрежденіе, которое необходимо нужно намъ поддержать. Это зерно, развитіе котораго можетъ оказать величайшія благодѣянія для всего мѣстнаго населенія. Изъ малой искры зажженной пятьдесятъ лѣтъ назадъ пламенною ревностью архим. Макарія разгорѣлось теперь яркое пламя. Алтайская миссіа оказываетъ самое главное и благотворное вліяніе на всѣ окрестныя мѣста на далекое пространство. Она простретъ, если ее поддержать теперь, свою спасающую руку и дальше, за границу. Это сильнѣйшій и лучшій оплотъ православія и русской народности въ томъ краѣ... Какіе тамъ христіане, это я видѣлъ изъ исповѣди... Если бы не только пастыри, но даже архипастыри умѣли говорить такую исповѣдь, то можно бы сказать: «Слава Богу». Быть можетъ само миссіонерское общество найдетъ возможнымъ оказать помощь, быть можетъ кто нибудь изъ членовъ пожертвуетъ или возьметъ на себя открыть подписку для сбора пожертвованій... Быть можетъ помогутъ не сразу, но въ два, три года, но нужна помощь скорѣе, ибо потомъ уже помочь и поправить дѣло будетъ трудно... Преосвященный говорилъ взволнованнымъ голосомъ, со слезами на глазахъ. Рѣчь произвела на присутствующихъ сильное дѣйствіе. Высокопреосвященный владыка всталъ и видимо взволнованный сказалъ, что не было извѣстно о такомъ несчастіи съ миссіею, когда составлялась только что утвержденная смѣта и

предложилъ собранію отчислить на пособіе миссіи сверхъ смѣты 5 тысячъ руб., на что послѣдовало единодушное согласіе. Затѣмъ владыкѣ было сообщено и объявлено имъ собранію, что на тотъ же предметъ архимандритъ Покровскаго миссіонерскаго монастыря о. Андрей жертвуетъ изъ монастыря 1000 руб. Одинъ изъ присутствовавшихъ, инженеръ, заявилъ пр. Владиміру о своемъ намѣреніи открыть подписку на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и преосвященный отъ души обнялъ его. Малочисленность присутствовавшихъ въ засѣданіи членовъ Общества къ сожалѣнію не дала возможности явиться другимъ крупнымъ пожертвованіямъ, къ которымъ несомнѣнно должно было вызвать одушевленное слово преосвященнаго-миссіонера.

Собраніе окончено въ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа дня пѣніемъ: *Достойно есть.*

(Москов. Церков. Вѣдом.).

## ЗАМѢТКИ

на статью гр. Л. Н. Толстаго; „*Въ чемъ моя вѣра*“.

(Окончаніе).

Каковы послѣдствія ученія гр. Толстаго въ его статьѣ о своей его вѣрѣ?—И что будетъ, если мы рѣшимся жить по указаннымъ имъ основамъ жизни, по его 5 заповѣдямъ?—Міръ долженъ обратиться въ хаосъ, міръ и религіозно-нравственный и житейско-бытовой человѣческой.

Толстой *отрицаетъ* Церковь. Если принять его ученіе: гдѣ же будутъ храниться единство, чистота, неповрежден-

ность христіанской вѣры? Безъ церкви всякъ самъ себѣ будетъ и учитель, и толкователь. Но какъ у каждаго изъ людей свой разумъ, *свой царь въ голову*: то у каждаго будетъ свое отдѣльное пониманіе и толкованіе ученія Христова, у каждаго своя будетъ вѣра, свои будутъ и правила жизни, люди не сойдутся и съ самимъ Толстымъ.—Расположеніе ересей до того будетъ велико, что скорехонько приблизить то время, о которомъ сказано: *Сынъ человеческій придетъ убо обратитъ ли Си вѣру на землю?* Толстой, отшатнувшись отъ Церкви, самъ первый неизбѣжно впалъ въ ересь, и другихъ норовитъ вовлечь въ ереси.—Бѣда—непризванные учителя и толкователи, безъ руководства церкви! Бѣда съ Керинѳами, Василидами, Манесами, Аріями, Несторіями, Лютерами, Пашковыми и Толстыми!

Толстой *отрицаетъ* государство и всѣ государственныя учрежденія. Что, если бы мы—Русскіе стали жить по *методу* Толстаго, *отрицающаго* своимъ толкованіемъ о „непротивленіи злу“ всякую самозащиту, и личную и общественную?—Воображаемъ: государства нѣтъ, властей нѣтъ, „христолюбиваго воинства“ нѣтъ, фельдмаршаловъ нѣтъ, Румянцевыхъ, Суворовыхъ, Кутузовыхъ нѣтъ: вотъ идутъ турки безъ останову; вотъ они рубятъ, рѣжутъ, сажаютъ на колы дѣтей,—младенцевъ разбиваютъ о камень, женъ и дочерей нашихъ насилуютъ, потомъ убиваютъ, грабятъ, жгутъ; неволятъ въ свою магометову вѣру,—неволятъ мечемъ.—Гибни Россія, гибни Церковь, гибни вѣра Христова: Толстой того хочетъ, „не противься злу“,—говоритъ онъ!

Одинъ молодой человѣкъ, очень смышленный, въ разговорѣ по этому предмету сказалъ: не лучше ли самаго Толстаго опредѣлить на житъ въ „Александровскій хуторъ“—

(народное названіе одного изъ учрежденій), чтобы отнять у него возможность смущать и сбивать съ толку неопытныхъ. Толстой не обидится за это и не будетъ „противиться“ по его же понятію, этому «злу».

Нѣтъ государства: нѣтъ и монетнаго двора, нѣтъ денегъ, нѣтъ кредитныхъ учрежденій, нѣтъ и торговли, нѣтъ размѣна продуктовъ, нѣтъ сбыта товаровъ — для иныхъ избыточныхъ, для иныхъ нужныхъ. Все остановилось; нѣтъ движенія. Одна нужда въ ходу. — „Не противься злу“, учитъ Толстой. Горожане! вы не сѣте, у васъ нѣтъ хлѣба, и купить не начто: денегъ нѣтъ. Терпите, не противясь злу! А если будетъ васъ прохватывать голодь: идите *побираться* къ намъ въ деревни, гдѣ мы сѣемъ, убираемъ и ѣдимъ хлѣбъ свой вольный! Или уже безъ начальства принятыя всѣмъ самимъ за дѣланіе монеты, денегъ? Много, пожалуй, будетъ фальшивой монеты? — Ничего, „не противься злу“, принимай и фальшивую монету за настоящую! — Толстому не мѣшаетъ однако указать, что еще при апостолахъ были въ родѣ нашихъ казначеевъ: *Эрастъ былъ городской казначей*. (Римл. XVI. 23).

Вотъ лѣзетъ къ тебѣ въ окно воръ — съ запасомъ ножа и топора, чтобы ограбить тебя, разорить, отнять послѣдній кусокъ хлѣба у твоихъ дѣтей: ты „не противься злу“, не заграждай входа вору, разбойнику, способному и на душегубство: такъ учитъ Толстой. Вора ты знаешь, который пристукнулъ твою жену, испуганную, поднявшую крикъ и вопль съ дѣтьми; ты овдовѣлъ, ограбленъ; дѣти сироты безъ матери; умираетъ и оставшійся грудной ея ребенокъ: ты все таки не жалуйся мировому! Впрочемъ кому и куда жаловаться? — Толстой суды отмѣнилъ, судей уволилъ отъ должностей.

И ты, мужъ жены, „не противься злу“ по 2 заповѣди Толстаго, если твоя жена начинаетъ распутничать!—Идетъ къ ней ея любовникъ; отвори ему двери, оставь ихъ однихъ и не мѣшай имъ проводить время въ грѣшныхъ удовольствіяхъ! Не ревнуй лукавнующимъ! не запрещай ей наслажденій съ любовникомъ! Если у жены будетъ не одинъ, а много любовниковъ и всякихъ: не употребляй *насилія* противъ нихъ и противъ нея!— Не отгоняй ее и отъ себя, не выгоняй изъ дома, и ни подъ какимъ видомъ „не разводишься съ женою“, не токмо *словесе ради прелюбодѣйнаго* (эту причину расторженія браковъ Толстой окончательно отрицаетъ), но даже и въ томъ случаѣ, если жена отъ сильнѣйшаго распутства разведетъ въ домѣ омерзительный и пагубный *сифилисъ*, заразить имъ и тебя самаго, и дѣтей, и прислугу, и весь домъ, и распространить по сосѣдямъ, по деревнѣ или городу. „Не противься злу“,—не принимай никакихъ мѣръ *насилія*, не останавливай, если распутная жена будетъ тащить все съ двора для своихъ любовниковъ, будетъ дѣлать фальшивыя долговныя обязательства и подобн., оставляя тебя и дѣтей твоихъ, которыхъ ты любишь, нищими!—Никому и не жалься! Да кому жаловаться?—Судовъ нѣтъ; судей нѣтъ. Толстой все похерилъ!..

Впрочемъ что намъ слушать какого-то самозванца—новаго учителя и новаго еретика?— Не лучше ли слѣдовать намъ ученію Христа Спасителя и св. апостоловъ, Его непосредственныхъ учениковъ, лучше понимавшихъ ученіе Христа, нежели какой нибудь *eguditulus* гр. Толстой?—Къ нему можно примѣнить слова ап. Петра: *въ васъ будутъ живиши учителя, иже внесутъ ереси пошибемъ, и искупльшаго ихъ Владыки отмѣтающесе, приводяще себѣ скору пошибель,...*

ихъ же ради путь истинный похулитъся (2 Петр. 11. 1, 2). И для благополучія жизни временной, и для вѣчнаго спасенія души несравненно лучше слѣдовать ученію апостоловъ, нежели *профанаторамъ Асофамъ* (глупымъ поругателямъ святины). Послушаемъ, что пишетъ ап. Петръ: *повинитесь убо всякому человѣчу созданію* (постановленію, учрежденію) *Господа ради: аще царю, яко преобладающе* (какъ верховной власти): *аще ли же княземъ, яко отъ него посланнымъ во отпущеніе убо злодѣямъ, въ похвалу же благотворцамъ: яко тако есть воля Божія, благотворящимъ обуздвати безумныхъ чловѣкъ невѣжество* (1 Петр. II. 13, 15. Сличи Іуды I. 8). Ап. Павелъ, кажется, еще опредѣленнѣе и яснѣе пишетъ. *Всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется; нѣсть бо власть, аще не отъ Бога... Противляяйся власти, Божію повелѣнію противляется... Князи не суть боязнь добрымъ дѣломъ, но злымъ. Начальникъ Божій слуга есть тебѣ во благо; аще же злое твориши, бойся: не бо безъ ума меч носитъ. Онъ Божій слуга есть, отмститель въ инѣвъ* (грозный) *злое творящему... Сего ради и дани даете* (Римл. XIII. 1, 6 и далѣе). А къ Тимоѳею апостоль пишетъ и слѣдующее: *молю прежде всѣхъ—творити молитвы... за вся чловѣки, за царя, и за всѣхъ, иже во власти суть... Сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ.* (1 Тим. II. 1, 3). Ап. Павелъ писалъ это тогда, когда царями были Римскіе императоры, идолопоклонники и мучители христіанъ: Нероны, Калигулы, и подобные. Тогда ученики Христовы и апостолы учили почитать всякую власть и начальство: а теперь Толстой ставитъ себя выше апостоловъ и учитъ *отрицанію* государства, власти, начальства и всякихъ государственныхъ учрежденій?—Онъ или съ ума сошелъ, или злой и презлой еретикъ!

Толкуя учение Христа по мѣрѣ своего или узкаго, или злаго и развращеннаго ума, Толстой для своихъ цѣлей, скрывая ихъ подъ хитрой діалектикой, позволяетъ себѣ самыя странныя вещи, вопреки логическимъ законамъ мышленія. Говоря объ отношеніяхъ людскихъ, онъ, гдѣ ему нужно, личныя отношенія ставитъ на мѣсто общественныхъ, а общественныя отношенія ставитъ на мѣсто личныхъ. Изъ словъ Христа: *любите враговъ вашихъ*, Толстой выводитъ свое ученіе о любви единственно только къ врагамъ — народамъ иныхъ государствъ, (5 заповѣдь и другія мѣста), утверждая (лист. 66 обор.), что *нельзя любить личныхъ враговъ*. — При этомъ онъ съ великою натугою старается объяснить на свой ладъ, кто такой *врагъ* для людей, по разуму Христа, который будто, уча о любви ко врагамъ, подъ послѣдними разумѣлъ единственно только народы другихъ государствъ; Толстой не хочетъ принять во вниманіе словъ Спасителя: *И ерази человеку домашнии его*, сказанныхъ послѣ пророчества о времени, когда отецъ предастъ сына, братъ брата, дѣти будутъ убивать родителей и проч. (Мат. X глава, 6 л. и 36 ст. ст.).

Объясняетъ Толстой, кто такой и *ближній* для людей, — но опять толкуя на свой ладъ и утверждая въ толкованіи 5 заповѣди своей, будто Христось подъ „ближнимъ“ разумѣлъ „земляка“. Толкуя о „ближнемъ“ Толстой ссылается на притчу о впадшемъ въ разбойники, но не уразумѣлъ Толстой, что подъ ближнимъ разумѣется „сотворивый милость къ впадшему въ разбойники“, а онъ былъ Самарянинъ. Стало бытъ и Христось подъ „ближнимъ“ разумѣлъ не земляка, или сосѣда, и не Халдея или Египтянина, а сотворившаго милость.

„На послѣднихъ листахъ (72 и 73) Толстой трактуетъ о какомъ-то вѣчномъ мирѣ на землѣ между людьми“ (стало быть, кончины міра не будетъ, по Толстому?). И, трактую о „вѣчномъ на землѣ мирѣ“, онъ ссылается на слова Спасителя, лично сказанныя апостоламъ: *миръ оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ*. Эти слова относятся единственно прежде всего лично къ апостоламъ, потомъ и къ истиннымъ послѣдователямъ Христа. А о взаимныхъ отношеніяхъ людей въ этомъ грѣшномъ мирѣ, на землѣ,—Христосъ сказалъ совершенно другое, именно: *не мните, яко придохъ воевати миръ на землю, не придохъ воевати миръ, но мечъ* (Мат. X. 34). У еванг. Луки сказано такъ: *огня придохъ воевати на землю* (Лук. XII. 49). Подъ мечемъ и огнемъ разумѣется ученіе Христа, которое *погибающимъ юродство, а спасаемымъ сила Божія есть*. Доколѣ не переведутся *враги креста Господня*: „вѣчнаго мира на землѣ“—въ этомъ грѣшномъ мирѣ, всецѣло *лежащемъ во злѣ*, у котораго есть свой постоянно растущій прогрессъ, быть не можетъ. И Спаситель не обѣщаль „вѣчнаго мира“—на землѣ,—которая сама не вѣчна. Враги же креста Господня будутъ до конца міра.

Довольно. Если разбирать статью *Толстого*, озаглавленную имъ: „въ чемъ моя вѣра“, со всею подробностью: это потребовалось бы слишкомъ много времени, и потребовался бы большой, *толстый* томъ. Въ статьѣ Толстого не только его шесть отдѣловъ, не только каждая страница, но и каждая строка, кажется, обращаетъ на себя вниманіе и заслуживаетъ тонкаго разбора не съ одной богословской стороны, на которую онъ и не обращаетъ вниманія, но и съ философской, со стороны психологической. При этомъ для полнаго и яснаго разбора нужно привести въ систему мно-

гочисленнѣйшія разбросанныя по всей длинной статьѣ Толстаго и часто повторяющіяся въ разныхъ отдѣлахъ его общія и частныя тенденціи, и потомъ уже разбирать ихъ также систематически.

Я не могъ этого сдѣлать. Я слишкомъ мало времени пользовался данною мнѣ для прочтенія тетрадію съ статьею Толстаго; притомъ каждодневная служба, частыя требы постоянно отрывали меня отъ этого дѣла. Къ этому меня каждодневно осаждаютъ и взрослые больные, и съ больными дѣтьми, требуя лекарствъ или совѣта. Нельзя не заняться и съ ними.

Меня обѣщали снабдить этою же тетрадью сочиненія Толстаго въ другое время. Если это обѣщаніе сбудется скоро: то, быть можетъ, придется заняться дѣломъ получше.

Впрочемъ это дѣло требуетъ ума и занятій людей компетентнѣйшихъ, которые могутъ имѣть большія средства провѣрить новое ученіе Толстаго и его сказанія о прибавкахъ словъ къ тексту евангелія, о вариантахъ самыхъ текстовъ и прибавокъ и проч., и проч. У меня нѣтъ этихъ средствъ, кромѣ библіи.

А слѣдуетъ ученому міру заняться *новымъ ученіемъ* Толстаго. О немъ уже много говорю между молодыми людьми, соблазняющимися моднымъ ученіемъ.

Марта 26)  
Апрѣля 4) 1886 года. Священникъ *Дмитрій Любимовъ*.  
С. Карамышево.

## Богоявленское Братство при Кіевской Духовной Академіи.

28 сентября 1882 года, въ ознаменованіе дня 25-лѣтія благодѣтельнаго царствованія Государя Императора Александра II, при Кіевской Духовной Академіи открыто Богоявленское Братство для вспомошествованія нуждающимся студентамъ ея. Вотъ извлеченіе изъ Устава сего Братства.

§ 1. Возстановляемое подъ своимъ древнимъ названіемъ Богоявленское Братство имѣеть цѣлю доставлять денежныя и другія матеріальныя пособія, прежде всего, нуждающимся студентамъ Кіевской Духовной Академіи, затѣмъ нуждающимся бывшимъ воспитанникамъ Академіи.

§ 2. Сообразно съ этою цѣлю Братство: а) даетъ своекоштнымъ нуждающимся студентамъ единовременныя денежныя пособія; снабжаетъ ихъ книгами, платьемъ и другими вещами; помѣщаетъ заболѣвшихъ въ больницы, или отправляетъ ихъ на родину, или же въ мѣста, указанныя врачами; принимаетъ на себя плату за столъ студентовъ, за квартиры за полное содержаніе студентовъ въ Академіи; устраиваетъ для нихъ общежитія; б) съ развитіемъ своихъ средствъ Братство даетъ казеннокоштнымъ студентамъ единовременныя пособія въ случаяхъ, которые имѣють быть опредѣлены общимъ собраніемъ Братства; в) при значительномъ расширеніи своихъ средствъ Братство даетъ нуждающимся бывшимъ воспитанникамъ Академіи единовременныя пособія въ случаяхъ, которые имѣють быть опредѣлены общимъ собраніемъ Братства.

*Примѣчаніе.* Братство можетъ оказывать помощь и недостаточнымъ воспитанникамъ семинарій въ то время, когда они подвергаются повѣрочнымъ испытаніямъ для поступленія въ число студентовъ Духовной Академіи.

§ 5. Членами Братства могутъ быть лица обоюго пола, всѣхъ званій и состояній, кромѣ учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ.

§ 6. Члены Братства раздѣляются на: а) почетныхъ, въ число которыхъ избираются лица, содѣйствіе которыхъ Братство признаетъ для себя весьма полезнымъ; б) пожизненныхъ, единовременно пожертвовавшихъ въ пользу Братства не менѣе ста руб.; в) действительныхъ, въ число которыхъ вступаютъ лица, обязавшіяся ежегоднымъ взносомъ не менѣе пяти руб.; г) сореволюателей, которые, не обязываясь членскимъ взносомъ, оказываютъ Братству содѣйствіе или пожертвованіями, или же своими трудами по дѣламъ Братства.

§ 8. Почетные члены избираются Общимъ Собраніемъ Братства посредствомъ баллотировки; прочіе же члены принимаются Совѣтомъ Братства по заявленіи ими желанія выполнить условія, соотвѣтствующія тому разряду членовъ, въ который они желаютъ вступить.

# О В Ъ Я В Л Е Н І Я

ВЪ СИНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ ВЪ  
МОСКВѢ И С.-ПЕТЕРБУРГѢ,

(въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербур-  
гѣ въ зданіи Св. Синода)

## МИНЕИ - ЧЕТЫ,

книги житій святыхъ, ц. п., въ 4 книгахъ, въ листъ, въ пер. кож. 25 руб. 65 коп., бум. 21 руб. 10 коп. Въ 12 книгахъ въ 8 д., въ пер. кож. 18 р., кор. 15 руб., бум. 12 р. 65 к. Въ 8 д., продающіяся отдѣльными мѣсяцами, ц. п.: *сентябрь*, въ пер. кож. 1 руб. 85 к., кор. 1 р. 58 к., бум. 1 руб. 50 коп.; *октябрь*, въ пер. кож. 1 р. 58 к., кор. 1 р. 31 к., бум. 1 р. 20 к.; *ноябрь*, въ пер. кож. 2 р. 5 к., кор. 1 р. 78 к., бум. 1 р. 70 к.; *декабрь*, въ пер. кож. 2 р. 18 к., кор. 1 р. 91 коп., бум. 1 р. 80 к.; *январь*, въ пер. кож. 2 р., кор. 1 р. 73 к., бум. 1 р. 65 к.; *февраль*, въ пер. кож. 1 р. 47 к., кор. 1 р. 20 к., бум. 1 р. 10 к.; *мартъ*, въ пер. кож. 1 р. 85 к., кор. 1 р. 58 к., бум. 1 р. 50 к.; *апрѣль*, въ пер. кож. 1 р. 61 к., кор. 1 р. 34 к., бум. 1 р. 25 к.; *май*, въ пер. кож. 1 р. 95 к., кор. 1 р. 68 к., бум. 1 руб. 60 к.; *іюнь*, въ пер. кож. 2 р. 5 коп., кор. 1 р. 78 к., бум. 1 р. 70 к.; *іюль*, въ пер. кож. 2 р. 8 к., кор. 1 руб. 81 к., бум. 1 руб. 70 коп.; *августъ*, въ пер. кож. 1 р. 77 к., кор. 1 р. 50 коп., бум. 1 р. 40 к.

## П Р О Л О Г Ъ,

собраніе житій, страданій и чудотвореній святыхъ, въ

2 книгахъ, пер. печ., въ листъ, въ пер. кож. 7 руб.  
70 коп., бум. 6 руб. 25 коп.

## ПОСЛѢДОВАНИЕ ВЪ НЕДѢЛЮ СВ. ПАС- ХИ.

(изд. спб.), церк. печ. 32 д., 32 стр., цѣна въ бум. пер.  
3 коп.

*Службы, житіе и чудеса, иже во святыхъ отцанашего Ни-  
колая, архіепископа мгръ-микійскаго чудотворца,*  
гр. печ. (изд. москов. син. типогр.). Ц. въ кожѣ 1 р. 10 к.,  
въ кореш. 90 к., въ бум. 70 к.; церк. печ. въ кожѣ 1 р. 2  
30 к., въ кореш. 1 р. 10 к., въ бум. 95 к.

Первая изъ сихъ книгъ напечатана гражданскимъ шриф-  
томъ для тѣхъ любителей духовнаго чтенія, которыя затруд-  
няются славянскимъ шрифтомъ; шрифтъ крупный.

## ПСАЛТИРЬ

на слав. яз., въ 32 д. (изд. спб.). Цѣна въ коленк. пер.  
35 коп., въ кореш. 25 коп., въ бумаж. 15 коп.

## Миней мѣсячная,

въ 12 кн., цер. печ. въ листъ съ вин. (изд. Моск.); цѣна  
въ кожѣ 33 руб.

## Новыя программы

*Семинарскаго курса:* по литургикѣ 3 к., по введенію въ  
православное богословіе 3 к.; по гражданской исторіи общей  
и отечественной 3 к.; по практическому руководству для  
пастырей 3 к.; по нравственному богословію 3 коп.

*Училищнаго курса* по церковному уставу 3 коп.

*Послѣдованіе (краткое) на св. и великую недѣлю Пасхи  
и во всю свѣтлую седмицу,*

на слав. яз. съ кин. въ 12 д., въ кожѣ 40 к., кор. 30 к.,  
бум. 25 коп.

*Послѣдованіе на день св. Пасхи,*

ц. п., въ бум. 3 коп.

АГЕНТЪ БАНКИРСКОЙ КОНТОРЫ

**А. Зингеръ и К<sup>о</sup> В. Любимовъ**

ОБЪЯВЛЯЕТЪ:

Страхованіе 5% выигрышныхъ билетовъ по 50 к.  
за билетъ и 10 к. гербоваго сбора на квитанцію.

Для страхованія достаточно сообщить номера се-  
рій и билетовъ.

Страховая квитанція можетъ сохраняться у агента  
впредь до слѣдующаго страхованія.

На полученіе же квитанціи чрезъ почту иногород-  
ные высылають 14 к. почт. марку.

Продажа тѣхъ же билетовъ съ разсрочкой плате-  
жа не менѣе 5 р. въ мѣсяцъ и съ задаткомъ отъ 15 р.  
и болѣе и съ заключеніемъ предварительнаго условія съ  
Агентомъ.

Адресъ: *Валентину Димитріевичу Любимову, при  
Малютинскомъ Банкѣ, въ Калугу.*

---

Калуга. Въ Губ. Типогр. Печатаю съ разрѣшен. цензуры.

Редакторъ Протоіерей **И. Любимовъ.**